

El Universo

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

AÑO I
Madrid: Un mes..... 1,50 pesetas.
Provincias y Portugal: Trimestre..... 5 —
Unión Postal: Trimestre..... 10 —
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 15.
OFICINAS: INFANTE, 5

Martes 2 de Octubre de 1900.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN

En Madrid: en las oficinas del periódico, Infante, 5, y en las principales librerías.
En Roma: Librería Pustet.

NÚM. 2.

TELÉFONO 1.347

EL SUFRAGIO UNIVERSAL

No ya los demócratas de oficio, sino elementos políticos que se las echan de tan gubernamentales como los gamacistas, ponen el grito en el cielo contra el decreto del Ministerio de la Gobernación ampliando las facultades del Poder ejecutivo en la provisión de plazas de diputados provinciales y concejales, en caso de ser suspendidos los elegidos por sufragio universal.

El Gobierno tiene actualmente atribuciones para suspender en todo ó en parte los Ayuntamientos y Diputaciones, y sustituir a los suspensos por otras personas que hayan sido ya concejales ó diputados, respectivamente. De esta limitación es de la que quiere librarse el Gobierno, extendiendo sus facultades hasta poder nombrar a las personas que le dé la gana, hayan sido ó no antes investidas de semejantes cargos por el sufragio popular.

No hemos de refirir batallas por la buena intención del Gobierno en este asunto; es muy probable, casi seguro, que no lleve otro propósito que el de poder servir libremente a sus amigos, ó a los amigos de los caciques que le apoyan. Y casi seguro que este Gobierno y los que le sucedan (incluso Gamazo, si alguna vez forma situación), se aprovecharán de esta facultad para repartir las concejalías y las plazas de diputados provinciales, como ahora las de inspectores ó alcaldes de barrio.

Pero esto no significa que la medida no nos parezca buena en sí misma; si se trata de constituir un Ayuntamiento ó una Diputación en la mayoría de las provincias españolas que merezca la confianza de la gente honrada, lo primero que se necesita es libertad para prescindir de todos, absolutamente de todos los que han sido ya concejales ó diputados. Será una desgracia para los interesados, quizá sea injusto en algunos casos; pero es un hecho positivo; en España, el triunfo en cualquiera clase de elecciones, lejos de dar prestigio al vencedor, se lo quita. Cuando se sabe de una persona que la han hecho (concejal sobre todo), los más benévolo s suelen decir:

—No sabía yo que Fulano se metiera en esas cosas.

Y todo el mundo tuerce el hocico. Cuéntan de una Reina desventurada que amontonó honores y más honores sobre uno de sus caudillos predilectos. Lo que no fué obstáculo para que aquel caudillo se sublevase contra su Reina y la destronase. Al cabo de algún tiempo, la Reina y el caudillo se encontraron, y la primera, no pudiendo contenerse, dijo al segundo:

—Hijo, te hice todo lo que te podía hacer: General, Duque, Ministro. Pero no pude hacerte una cosa, y por eso no te la hice: caballero.

El sufragio universal puede decir, por lo menos en España, á sus favorecidos:

—Hijos míos, puedo daros influencia y posición y lo que viene con esto á los poco escrupulosos; pero no puedo daros prestigio. Es mi sino: engrandezco, pero tizno.

La pregunta de Figaro.

Esta célebre interrogación sigue á la orden del día. Y la formuló Figaro hace más de cuarenta años.

En España, ¿no se escribe, porque no se lee, ó no se lee, porque no se escribe?

He aquí los datos publicados por el Registro de la Propiedad intelectual, referentes al último trimestre, Junio-Julio-Agosto.

Han visto la luz en este período, 158 li-

La vuelta al mundo

EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS

(Continuación.)

La nota oficial relativa á la sección rusa de la Exposición Universal de 1900, contiene algunas cifras que, sin ser nuevas para todos nuestros lectores, juzgamos conveniente consignar aquí. Por ellas sabemos que Rusia abraza actualmente una superficie de 22 millones de kilómetros, próximamente; de ellos 16 millones en Asia, comprendiendo el Cáucaso, y que su población se acerca á 135 millones de habitantes.

Hasta el presente la agricultura es el recurso principal de esta inmensa población, y para dar una idea de su producción en este punto, á continuación publicamos las cifras de su recolección de cereales en 1899. Esta consta de 1.291 millones de *pouds* de maíz (el *poud* equivale á 16 kilogramos y 380 gramos), 569 millones de *pouds* de trigo, 728 millones de *pouds* de avena, 300 millones de *pouds* de cebada, ó sea un total de 2.888 millones, equivalentes á 47.204.000 toneladas de cereales.

La explotación de las riquezas minerales del

bro que, se descomponen del siguiente modo:

Piezas musicales.....	16
Grabados.....	5
Obras teatrales.....	38
Poesías.....	9
Novelas y cuentos.....	16
Guías.....	19
Libros religiosos.....	6
Medicina.....	7
Agricultura.....	2
Ciencias.....	15
Obras didácticas.....	25

Estas obras didácticas son los *tan acreditados libros de texto*, que cada profesor oficial hilvana de prisa y corriendo, con la única mira de facilitar á los alumnos... el modo de contribuir al sustento de su profesor con 8, 9, ó 20 y tantas pesetas por cabeza.

Pues las obras teatrales á que se refiere la estadística, son las *no menos acreditadas pte-cillas*, gusanillos que se van comiendo el cadáver de nuestro arte dramático, con cantables tan ingeniosos como aquél:

Nos quedamos sin Chiquita
Como dos y dos son tres.

Y no hablemos de las novelas y cuentos, en su mayoría repugnantes libracos, que no se venden á hurtadillas, como antes, porque ya no hay policía; ni de los versos, porque, buenas están las cosas para versos... Y ¿qué queda? Una docena de libros, entre religiosos y científicos, buenos ó malos, que se han publicado en un trimestre en toda España; es decir, mucho menos de lo que cualquiera editor parisiense (no hay que nombrar á los ingleses y alemanes), suele publicar en una semana.

¡Vamos á continuar... Pero nos interrumpe el coro de esos doce autores que se han atrevido á publicar libros en estos últimos tres meses:

—¿Les parecen á Uds. pocos?—nos grita el coro.—Pues sepan que aún no hemos vendido entre todos cien ejemplares de nuestras obras.

—No es mucho, señores, ciertamente.

—Y esos que hemos vendido—continúa el coro—es porque nos los ha tomado el Gobierno y los Ayuntamientos... Y no pueden ustedes calcular los pasos que hemos tenido que dar y las influencias que hemos tenido que poner en juego.

EQUIS.

NOTICIAS DE ROMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Roma 1.º (3.25).

El Papa ha recibido hoy á los Obispos de Pamplona, Sigüenza, Jaca, Barcelona, Solsona y Tarazona.

VICINI.

Notas políticas.

Continúa siendo el tema de todas las conversaciones en los círculos políticos la actitud del actual Ministro de Hacienda, que sigue las inspiraciones del Sr. Villaverde, su antecesor, frente á las exigencias de algunos de sus compañeros de Gabinete, que juzgan preciso el aumento de gastos en sus departamentos respectivos.

Los rumores y comentarios son totalmente contradictorios, pues al paso que unos suponen al Sr. Silvela decidido á patrocinar los proyectos del Sr. Allendesalazar, presentando la batalla al Ministro de la Gobernación, otros afirman que el jefe del Gobierno se prepara á sacrificar al Ministro de Hacienda en aras de los deseos del señor Dato.

Los amigos de Villaverde aseguran que cuenta con el apoyo de Silvela, y que obligará á dimitir al Ministro que no presente un presupuesto análogo al del año pasado.

A su vez el Ministro de la Gobernación se encuentra resuelto á mantener en su presump-

suelo ruso y la industria que de ella vive, han tomado, desde hace veintidós años, un vuelo prodigioso. Por ejemplo: la hulla extraída en 1877 llegó á la suma de 110 millones de *pouds*, y en 1898 se elevó á la de 746 millones. El aceite de nafta (petróleo), de 13 millones de *pouds* en 1877 ascendió á 507 millones en 1898. En el mismo intervalo, la transformación de los minerales por las fábricas dió en 1898 134 millones de *pouds* para la fundición, contra 23 millones en 1877; 30 millones para el hierro contra 16 en 1877, y para el acero 70 millones contra 3, en el mismo año.

No causará extrañeza, por lo tanto, que el comercio exterior haya tenido un desarrollo paralelo, ni que por efecto de esos progresos las rentas públicas hayan aumentado en una proporción que una última cifra permite apreciar. Los gastos ordinarios del Estado ruso ascienden hoy á 1.564 millones de rublos, y en 1800 sólo ascendían á 67 millones.

Este progreso en todos sentidos ha hecho posible la gigantesca empresa del ferrocarril transiberiano y la terminación completa de esta línea, que en la Exposición puede cualquiera forjarse la ilusión de recorrerla por entero, dará todavía mayor impulso al movimiento industrial y comercial de Rusia. Imposible es medir los cam-

to varias partidas, entre ellas una de 200 000 pesetas para reparación de vías telegráficas.

Atribúyese al Sr. Silvela el proyecto de construcción de una nueva escuadra, á la cual se destinan 550 millones de pesetas.

Según estos planes, se construirán ocho acorazados, ocho cruceros protegidos y los correspondientes barcos complementarios de esta poderosa flota.

Parece que el proyecto está terminado y que en él se establecen combinaciones financieras para pagar la suma á que ascienden las construcciones.

El Presupuesto de Guerra será enviado antes del viernes al Ministro de Hacienda.

Se han introducido en él algunas modificaciones que entrañan economías, aunque de escasa importancia, en razón á que, según los amigos del General Azcárraga, se presta muy poco á ello el nuevo Presupuesto.

También tiene terminados el Ministro de la Guerra los siguientes proyectos:

Uno comprensivo de un plan completo de defensas del litoral de Baleares y Ceuta, que asciende á 165 millones de pesetas.

Otro para defensas de primer grado en Canarias, que importa 50 millones de pesetas.

Y otro para artillería de tiro rápido á seis regimientos, 12 millones, además de los siete ya disponibles.

El Sr. Allendesalazar parece que no se opone á consignar el crédito suficiente para la adquisición de artillería de tiro rápido; pero pone reparos á otras partidas, que no le parecen indispensables.

Las noticias que acerca del conflicto fabril y obrero en Barcelona y su provincia recibió ayer el Gobierno, acentúan la gravedad que reflejaban los informes de los días anteriores.

Por hacer algo la gente política, sigue entreteniéndose en indicar nombres de personas que, según sus cálculos, han de suceder al General Azcárraga cuando éste sea nombrado para la Presidencia del Senado.

Se han indicado ya á los Generales Moltó, Dabán, Coello, Rodríguez de Rivera, Macías, Gámir, y últimamente Marín.

Suponemos que seguirán lanzándose nuevos nombres sin perjuicio de que, á la postre, no sea designado ninguno de los que hasta ahora han sido indicados.

El Presidente del Consejo confirió anoche con el Ministro de Hacienda y después con el General Azcárraga.

Como en nuestro número anterior anunciamos, ayer debió conferenciar con el Presidente del Consejo el Sr. Ferrer y Vidal.

Nuestras noticias eran totalmente exactas: el Sr. Silvela había mandado aviso al Hotel Inglés, donde se hospedaba el Sr. Ferrer y Vidal, de que á última hora de la tarde le recibiría en la Presidencia.

El Presidente del Consejo estuvo esperándole hasta después de las siete, sin que acudiera el aludido señor.

Siendo ayer el primer día de conversión del amortizable, el Banco de España le pidió para los 369 millones de dichos títulos que tiene en cartera, y para el amortizable y deudas coloniales de 2.898 depósitos de particulares.

El Sr. Paraiso celebró ayer una conferencia con el exministro liberal Sr. Canalejas.

Según los conferenciados, la entrevista no estuvo relacionada con los asuntos de la Unión Nacional.

El Sr. Paraiso asistió anoche á la reunión celebrada por la Junta provincial, cambiando impresiones con sus individuos.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

En La Semana Católica, de Salamanca, hallamos los siguientes:

«Fijando ahora la atención de los lectores en los sucesos meteorológicos, que muy probablemente han de ocurrir en Europa durante el próximo mes de Octubre, diremos con leal franqueza y sinceridad científica:

bios que producirá en el estado económico general esta reducción de las distancias entre los puntos más lejanos del antiguo mundo, y que pondrá, por decirlo así, en contacto la inteligencia y el espíritu de empresa de nuestro Occidente, con las inmensas riquezas que el Oriente guardaba, hasta ahora casi inexploradas.

La «nota» ya citada hace, á propósito de este ferrocarril, una profecía, cuya realización deseamos ardientemente. «Esta gran vía de tránsito —dice—, al juntar las extremidades de la Europa y las del Asia, está destinada á servir de elemento civilizador para el Extremo Oriente, al mismo tiempo que despierta á la vida las fuerzas productivas de la rica Siberia.» Si, ¡plegue á Dios que el transiberiano lleve la civilización al Extremo Oriente; pero la verdadera civilización, la que tiene por base el cristianismo! No se puede negar que Rusia haya hecho serios esfuerzos para propagar el cristianismo en sus vastos dominios del Asia, y hasta se le moteja de haber empleado demasiado para ello la presión administrativa, ó sea la violencia; pero, no obstante eso, los resultados han sido muy escasos. Las pocas ciudades de la Siberia septentrional son nominalmente cristianas, y aun la mayor parte de sus habitantes están bautizados; pero á juzgar por las muestras, su cristianismo

1.º Que del 3 al 6 ha de formarse un vórtice ciclónico entre las islas de Madera y Canarias, cuya trayectoria se dirige desde Sudoeste hacia Noroeste por los territorios de Portugal, España y departamentos meridionales de Francia, sintiéndose fuerte oleaje en los mares Atlántico y Mediterráneo, sin que dejen de advertirse también algunas borrascas en el Cantábrico.

Las hélices del mar Cantábrico llevarán temporal lluvioso á las provincias limítrofes, con rumbo aéreo del NO.; las del Atlántico producirán lluvia con depresión barométrica de 5 mm. y viento del S. SO. en Portugal, Andalucía, Centro y Noroeste ibéricos; las del Mediterráneo, en fin, originarán tiempo lluvioso en Cataluña y Mediodía de Francia con dirección S. SE. del aire.

2.º Del 8 al 10 avanzará un núcleo tempestuoso desde las islas Azores hacia el Occidente de Europa con bajada barométrica de 9 mm. en las provincias del Noroeste español, siendo SO. 114 O.—NE 114 E. la trayectoria de aquél.

En tal período las espirales borrascosas del Océano Atlántico, se unirán con las del Mediterráneo y Cantábrico, regándose por aquéllas con lluvia copiosa y benéfica los campos de Portugal, del territorio español, del Sur francés y de toda Italia.

3.º Del 13 al 16 se desenvolverá un ciclón en el Mediterráneo por virtud de la diferencia de temperatura entre las aguas de este mar y las tierras calurosas del continente africano, dirigiéndose aquél con ruta SE. 114 E.—NO. 114 O. hacia España y Francia de modo especial.

El régimen será lluvioso y templado en Cataluña, Valencia, Aragón, ambas Castillas y provincias leonesas, alcanzando en éstas 7 mm. quizá el descenso barométrico; asimismo dominarán lluvias abundosas y propicias á la siembra otoñal en la mayoría de los departamentos de la República francesa.

4.º Del 19 al 22 atraviesa un vórtice ciclónico, procedente de las Azores, al territorio lusitano-ibérico, causando el vapor áqueo de sus espirales divergentes y amplísimas, baja de 8 mm. en los barómetros castellanos y leoneses.

Las hélices estarán orientadas de derecha á izquierda y producirán lluvia en España y Portugal según las trayectorias SO. 114 O. NE. 114 E. y SE. 114 E. NO. 114 O. El temporal lluvioso se extenderá á Francia é Italia, y las nieves alcanzarán á Bélgica y Suiza.

5.º Del 25 al 26 las invasiones Atlántico-Mediterráneas causarán descenso barométrico desde 3 á 6 mm. en la Península Ibérica, originando lluvias en Andalucía y Cataluña con viento SO.; en Extremadura, ambas Castillas y antiguo Reino de León, con rumbo SO.; en las provincias gallegas y vascas, con dirección aérea NO. El régimen pluvioso afectará también á Portugal, Italia, Mediodía y centro de Francia.

6.º Del 29 al 31 existirá un núcleo de isobara mínima hacia el golfo de León, orientando aquél su ruta de SE. á NO. por el territorio de España para llevar tempestades aéreo-pluviosas á las provincias del Levante y quizá sólo lluvia á las castellanas y leonesas, con baja barométrica de 6 mm. en estas últimas y rumbos del viento S. SO. á S. SE.

Tal es, en resumen, nuestra opinión acerca de los fenómenos meteorológicos que habrán de realizarse durante el mes de Octubre con probabilidad respectiva del 27 por 100, 45 por 100, 36 por 100, 45 por 100, 27 por 100 y 36 por 100.

J. M. BELLIDO CARBAYO.

Seminario Central Pontificio de Salamanca, 29 de Septiembre de 1900.

El servicio de ferrocarriles

UN CHOQUE

El domingo último por la noche, y entre las estaciones de Las Rozas y el Plantío, kilómetro 17, ocurrió un choque entre una máquina que regresaba de Avila y un tren de mercancías que había salido de Madrid.

Un redactor de La Epoca, testigo presencial del suceso, publica en el referido diario los siguientes pormenores del mismo, y que una vez más vienen á confirmar la poca seguridad que nuestros ferrocarriles ofrecen.

«La causa del suceso.»

«El choque fué debido, dice el mencionado redactor, á que en el trayecto del apartadero de

Las Matas á Las Rozas se quedaron profundamente dormidos el maquinista y el fogonero de la máquina suelta que chocó, por lo cual no pudo detenerse ésta, como debía, al llegar á la estación de Las Rozas, para cruzar allí con el tren de mercancías, que momentos antes había salido del Plantío.

«Dispone el reglamento que al regresar una máquina á la estación de destino, después de prestar sus servicios, el conductor recoja de los jefes de las estaciones del tránsito los volantes que confirman su paso por un punto y la hora en que lo verifican.

«Avisado el factor de Las Rozas que estaba de servicio, por telégrafo, de que había salido de Torreldones la máquina causa del choque, al mismo tiempo que del Plantío el tren de mercancías, ordenó que funcionaran las agujas para que entraran aquéllos en distintas vías, y salió á la línea, provisto de un farol y llevando el volante á que nos referíamos. Pero al llegar la máquina observó con asombro que no se detenía, continuando en su marcha á gran velocidad.

«Comprendió el factor que el choque era inevitable, y tocó el silbato de alarma y dió grandes gritos para que acudieran los empleados de la estación. Algunos vecinos del pueblo de Las Rozas que viven en las casas más inmediatas, oyeron los gritos, á pesar de estar ya dormidos, por ser las once y cuarenta y cinco minutos de la noche, y se levantaron sobresaltados.

«No había medio posible de evitar el siniestro previsto. En efecto, pocos minutos después se percibió un ruido como de un fuerte trueno, que hizo comprender que el choque se había realizado, desgraciadamente.

«De la estación salieron inmediatamente algunos empleados para prestar socorro, mientras el jefe daba aviso por telégrafo de lo ocurrido á la estación de Madrid y otras inmediatas.

«Las consecuencias del siniestro no han sido tan graves como pudieron ser. Dadas las circunstancias en que ocurrió el choque, encontrándose dormidos el maquinista y el fogonero de la máquina suelta, es milagroso que salvaran la vida estos dos individuos, así como el maquinista y el fogonero del tren de mercancías.

«El médico de Las Rozas apreció al maquinista una herida de 15 centímetros en la región occipital, que produjo la conmoción cerebral, quemaduras en un pie, producidas por los carbones que saltaron del hogar, y varias contusiones en las piernas.

«El fogonero tenía una herida contusa en la región temporal izquierda y diversas contusiones.

«El primero fué conducido en brazos desde el lugar del suceso á la estación de Las Rozas. El segundo pudo recorrer el trayecto por su pie.

«En el lugar del choque, los efectos producidos por el choque, me trasladé al lugar de la ocurrencia.

«Una de las máquinas estaba empotrada en la otra. Ninguna de ellas se había salido de los rails.

«Del tren de mercancías sólo cuatro vagones habían descarrilado, con averías. Los demás se encontraban sobre los rails.

«En la vía no se observaba ningún deterioro.

«Lo que dice el maquinista.

«Hecha por el médico de Las Rozas la primera cura al fogonero Francisco Gastañaga, que es un maquinista habilitado, me acerqué á éste para hacerle alguna pregunta sobre lo ocurrido. He aquí lo que me manifestó:

«Salí de mi casa el sábado, á las doce de la noche, para prestar servicio en un tren de mercancías. Emplé dos horas en encender la máquina, y á las dos de la madrugada nos pusimos en marcha para Avila, adonde llegué á la una y treinta de la tarde siguiente. En seguida me mandaron volver. En el viaje de regreso se acoplaron diversos trenes á mi máquina, no quedando ésta libre hasta el último trayecto de la línea, desde la Cañada á Madrid.

«Mi compañero y yo estábamos rendidos. Levábamos veinticuatro horas de trabajo, sin descansar más que algunos minutos para comer.

«Salimos de Las Matas y nos acometió un sueño invencible. Por esto no pudimos detenernos en Las Rozas. De pronto oí fuertes silbidos de una máquina, y abrí los ojos espantado, viéndome delante de un tren. Traté de dar contrapaso; pero ya no era tiempo.

«No tengo más disculpa sino la de que no pude resistir veinticuatro horas seguidas de trabajo sin dormir ni descansar.

honor que debe á su antiguo renombre de protectora del catolicismo.

II

Es la primera vez, desde 1867, que Alemania vuelve oficialmente á tomar puesto en una Exposición Universal en Francia. Inútil es decir que esta vuelta ha sido preparada con cuidado. Dice-se que el Emperador Guillermo se ha ocupado personalmente en el asunto, y ciertamente, puede muy bien reconocerse en muchos lugares el sello de su inspiración y de su impulso soberano. Basta una simple ojeada por las diferentes secciones de la Exposición alemana, para comprobar que un mismo pensamiento ha reducido en todo la unidad á las iniciativas, empleadas, para hacerlas converger á este fin: llamar la atención, imponerse.

La Exposición del mobiliario y de las artes decorativas en la Explanada de los Inválidos, aparecen, desde este punto de vista particularmente típico. Para penetrarse bien de ello, es preciso entrar por la vía central, pasando por los Estados Unidos. Ignoramos si el contraste ha sido buscado; pero es imposible no imaginarlo al ver la sección americana, donde el único cuidado ha sido alinear el mayor número de vitrinas posible, y la sección alemana vecina, donde visible-

—Y ocurre con frecuencia—pregunté—el caso de tener que hacer jornadas tan largas? —Tiene que ocurrir algunas veces, porque los trenes de mercancías tienen que ceder el paso a los de viajeros, y estos retrasos prolongan los servicios y aumentan las horas de trabajo. —Y ¿le ha ocurrido a Ud. alguna otra vez dormirse en la máquina? —Casi nunca. Cuando el fogonero daba alguna cabezada, le despertaba yo. El hecho de que nos hayamos dormido los dos no me lo explico. Repito que la única razón es que no se puede resistir tanto. —El maquinista del tren de recreo en que hacíamos el viaje nos confirmó estas noticias, diciendo que, dado el aumento del tráfico, y el exceso de trabajo, trabajo horrible de que el público no se puede formar cabal idea, son muy pocos los accidentes que ocurren para los que debían ocurrir. —Otra prueba de este excesivo trabajo nos ofreció el libro de registros de la estación de Las Rozas. No transcurren cinco minutos sin que se reciba un despacho telegráfico, y esto, con una jornada de catorce horas, representa un formidable trabajo para el escaso personal. —

La guerra anglo-boer.

(POR TELÉGRAFO)

PARIS 1.º—(Recibido el 2.)—Algunas Repúblicas de la América del Sur ofrecen hospitalidad a los boers si éstos desean emigrar a dichos países. Al efecto se les daría toda clase de facilidades para que pudieran establecer grandes colonias agrícolas. —PARIS 1.º—(Recibido el 2.)—Los periódicos ingleses de oposición, y en particular The Morning Leader, continúan fulminando violentos ataques contra Chamberlain, a quien acusan de estar asociado a una casa de comercio, proveedora del Almirantazgo, y que, por lo tanto, se ha aprovechado de los beneficios de las contrataciones con el Estado. —Añaden que las humillaciones y las pérdidas de la campaña del Transvaal, los escándalos de los Hospitales y los despilfarros enormes de la guerra, son la obra del Ministro de Colonias. —LONDRES 1.º—(Recibido el 2.)—Un telegrama de la Ciudad del Cabo anuncia que el coronel Baden-Powell, que tanto se distinguió en la defensa de Mafeking, ha tomado ya el mando de la policía en los territorios conquistados. —El efectivo de dicha fuerza se elevará a unos doce mil hombres. —Ha comenzado ya la repatriación de parte de las fuerzas inglesas que ocupaban el Transvaal y el Orange.—Fabra.

Dos planes de enseñanza.

Dos planes dice el Sr. Alix que hubiera deseado establecer, uno de enseñanza clásica y otro de enseñanza práctica (sic); pero sus deseos, añade, no han llegado a la realidad por la deficiencia del presupuesto. Realmente no está obligado el Ministro a realizar lo imposible; mas esto no le autoriza para mezclar esas dos enseñanzas de manera que ambas resulten estériles. —Triste cosa es, y absurda, que por razones meramente económicas el Sr. García Alix haya desorganizado la segunda enseñanza. —

Las lenguas vivas.

Cuanto a la enseñanza de las lenguas vivas, observó el Sr. Ministro que la comunicación con los pueblos modernos la exige por modo ineludible. Ciertamente; pero esta exigencia prueba que el estudio de ellas debe ser libre, pues lo que de suyo es ineludible, no es preciso hacerlo obligatorio. Esta obligación es funesta, porque semejante enseñanza, introducida en las Universidades con carácter forzoso, sirve únicamente para turbar y paralizar los estudios clásicos. —

La enseñanza oficial y la privada.

Comenzó el Sr. García Alix su discurso diciendo que, en su sentir, «la más perfecta y cabal enseñanza es la oficial». Muy pobre debe ser, según esto, el juicio que ha formado el Sr. Ministro de la enseñanza privada, supuesto que la pospone a la oficial; el valor de la primera sería, por consiguiente, infimo, pues estaría por bajo de cero. —

Añádase a esto que, gracias a nuestros planes de estudios, la enseñanza privada ha dejado de existir; sus programas son los del Instituto, sus textos son los del Instituto, y sus profesores no son otra cosa sino simples repetidores de lo que enseña el Instituto. —

La autonomía universitaria.

En el discurso que pronunció ayer en la Universidad el Sr. García Alix al inaugurar los estudios del presente año, anunció que llevaría a las Cortes un proyecto de ley en que habrá de otorgarse a la Universidad la plenitud de su personalidad académica, pedagógica y científica, añadiendo que el día en que se realice esta obra, habremos salvado a España. —

mente el decorado ha sido la preocupación dominante. Esta última sección empieza por un salón de honor, alrededor del que, en el piso bajo y en el primero, se ven salas más pequeñas, lujosamente amuebladas y decoradas, y termina por una sala dedicada a la cerámica. —

Lo que más llama la atención en el salón de entrada es el águila de bronce situada en su centro, y que, con sus poderosas alas desplegadas, parece proteger toda la sección. Al contemplarla, la vista tropieza, casi forzosamente, con el mosaico que forma el fondo de la pared, que en la galería superior separa el gran salón de la sala de la Cerámica. Allí se ve flotar, como en la apoteosis, un personaje de tipo ciertamente germánico, aunque no sea fácil adivinar si es un héroe de las leyendas nacionales, o un mero símbolo, personificación del genio alemán. Los que sí se ven bien son los Emperadores y los caballeros, cubiertos de hierro de la cabeza a los pies, soberbiamente apostados en los ángulos del salón. —

Este es, hablando un poco a lo alemán, el elemento severo, solemne; avanzan un poco y veréis el elemento más suave, idílico, que tanto se complace Alemania en mezclar con el primero. Al salir del salón de honor se pasa cerca de una fuente que precipita sus aguas cristalinas,

Estas últimas palabras son verdaderamente áureas, porque implican esta preciosa confesión: que el actual monopolio oficial de la enseñanza en general y de las Universidades en particular, vienen siendo la causa de nuestra perdición y ruina. —

¡A buena hora ha acordado el Estado moderno, representado por el Sr. García Alix, a proclamar el principio de la libertad académica universitaria, cuando la Universidad ha dejado de ser lo que significa su nombre para convertirse en diversidad y aun oposición interior de tendencias y de espíritu, donde no hay principio alguno de unidad que junte a sus miembros en la profesión de un verdadero plan y sistema docente! —

¡Habéis dejado entrar en la Universidad y fomentado en ella gérmenes de discordia intelectual y moral, y ahora, después que se han desarrollado, hasta el extremo de convertirla en una especie de campo de Agramante, queréis restituirla la libertad de que gozó cuando estaba animada del espíritu de la verdad, que es siempre una! Pero ahora, ¿qué género de unidad puede surgir de la presente anarquía? —

TELEGRAMAS

La cosecha del trigo.

PARIS 1.º—(Recibido el 2.)—Las importaciones de trigo aumentarán forzosamente en Francia, pues de los últimos datos oficiales resulta plenamente demostrado que la cosecha de este año ha sido muy inferior a la del precedente. —En cambio, en la Argelia la recolección ha resultado abundantísima. —Algunos periódicos calculan en 44 millones de hectolitros la disminución de la cosecha del trigo en todo el mundo durante el año actual con relación al anterior; pero aunque esta cifra es un tanto aventurada, desde luego puede asegurarse que la producción en general ha sido bastante menor en 1900. —

Bolsa.

LONDRES 1.º—(Recibido el 2.)—Clausura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 70,50 (sin cupón). —

De Canarias.

LAS PALMAS (Gran Canaria) 1.º—(Recibido el 2.)—Durante el mes de Septiembre último han entrado en este puerto 209 vapores. —

Procedentes de Inglaterra son esperados, de un momento a otro, cuatro transportes que conducen al Africa del Sur tropas y material de guerra. —

Ha quedado terminado en esta ciudad el expediente tramitado con motivo de la concesión hecha a favor de la Compañía Trasatlántica española para el establecimiento de depósitos flotantes de carbón. —

Los informes de los centros provinciales han sido todos ellos muy favorables. —

La prensa local se felicita de esta concesión otorgada en condiciones ventajosísimas para los intereses nacionales. —

Bolsa.

PARIS 1.º—Exterior español: 72,30. (Clausura.) —Tres por 100 francés: 99,77. (Apertura.) —

Vapores.

CADIZ 1.º—Hoy lunes, a las tres de la tarde, ha llegado a este puerto, sin novedad, procedente del centro de América, el vapor Cataluña, de la Compañía Trasatlántica. —

NUEVA YORK 1.º—Procedente de la Habana ha fondeado hoy en este puerto el vapor Montserrat, de la Compañía Trasatlántica Española. —

Felicitación.

LISBOA 1.º—El Gobernador general de Mozambique ha transmitido al Rey D. Carlos la felicitación del Presidente Kruger con motivo de ser aniversario del nacimiento del Monarca y su manifestación de gratitud por su hospitalidad, en la residencia del Gobernador de Lourenço Marquez y el buen trato recibido. —

Explosión.

LONDRES 1.º—Un despacho de Lourenço Marquez, fecha de hoy, da cuenta de una terrible explosión ocurrida en Komati Poort en el momento en que los ingleses destruían las municiones de los boers. Veinte highlanders resultaron muertos.—Fabra. —

Cartera de provincias.

Aprovechando la oportunidad de hallarse durmiendo los dueños de una platería instalada en una de las casetas de la feria, en Valladolid, varios rateros se apoderaron de buen número de alhajas, tasadas en 15.000 pesetas. —

Los rateros huyeron sin que hasta la fecha hayan podido ser habidos, no obstante las activas pesquisas que la Guardia civil realiza para su captura. —

El Gobernador de Castellón ha reunido en su despacho a los directores de la prensa local, al objeto de tratar de los abusos que se dice ocurren en la Casa de Huérfanos de San Vicente,

con un agradable murmullo, en un pilón de mármol artificial, y para completar el paisaje, sigue un pavimento de mosaico, representando a Orfeo ó Lino pulsando la lira y rodeado de pájaros. Después, mientras se franquea un pasaje cubierto, con techo rebajado, que deja apenas entrever los elegantes gabinetes dispuestos a derecha é izquierda, se va descubriendo poco a poco, como una atractiva puesta del sol en el extremo del sendero de una floresta, la brillante pared del fondo de la sala de Cerámicas. —

En el centro de esta pared aparece en plena luz un gran escudo de porcelana pintada, representando una figura femenina elevando una antorcha encendida, hacia la que se lanzan desde el espacio otras figuras de hombres y mujeres. Esto, ¿parece representar algo así como lo ideal en el arte ó la verdad en la ciencia? Lo ignoramos; pero sea como fuere, el escudo produce un hermoso efecto. Alrededor de él se hallan expuestos los productos de las célebres manufacturas de Berlín y de Meissen en Sajonia (esta, la más antigua fábrica de porcelana de Europa, fundada en 1710). Esta cerámica alemana parece tener un gran mérito técnico; pero desde el punto de vista propiamente artístico, dudamos que pueda sostener la competencia con las porcelanas de Sevrés. —

cuyos acogidos manifiestan que son víctimas de malísimo trato. —

Aunque el Consejo de Administración desmiente en absoluto los rumores, los reunidos acordaron: —

Primero, practicar una completa información con objeto de averiguar la verdad de los hechos, y segundo, separación del personal que dejó sin castigo los primeros atropellos de los acogidos en la mencionada Casa. —

Por la Diputación de Barcelona se ha tomado el acuerdo de nombrar una Comisión, cuyo único objeto habrá de ser el estudiar los medios de conjurar la crisis industrial. —

En Daimiel ha descargado el día 1.º una espantosa tormenta que ha producido incalculables daños materiales. Durante la misma, cayeron varias chispas eléctricas en diversos edificios de la población. —

Según noticias que se reciben de León, se espera que este año revista inusitada brillantez la romería de la santísima Virgen del Camino, a la que parece ser habrá de asistir extraordinaria concurrencia de romeros. —

Un vecino de Monforte concertó su boda con una joven de Quiroga, a la que obligó a vender su herencia para pagar los gastos del casamiento. —

Dicho sujeto, tan pronto se vió en posesión de los 75 pesos que importó aquella, se dió a la fuga, sin que hasta ahora se sepa su paradero. —

En Cádiz se habrá celebrado hoy un Consejo de guerra de Oficiales generales para juzgar a un General de Marina, procesado por las autoridades militares. —

—En el puerto de la indicada población, ha fondeado, de regreso del Ferrol, el cañonero ruso Krat, que por encargo del Gobierno del Zar, fué a dicho punto con objeto de cumplir a S. M. la Reina. —

Cambió con la plaza los saludos de ordenanza. —

En Fuentesueña del Tajo han sido detenidos, por expender billetes falsos del Banco, Lorenzo Sancho, Bernardo Martín y Domingo Martín. —

Ocupáronse los dos billetes de 100 pesetas con el busto de Jovellanos y un revólver de cinco tiros. —

En el pueblo de Espiel (Córdoba), al hacer excavaciones en la planta baja de una casa, se ha encontrado un albañil una olla con una importante suma en oro y plata, que algunos hacen ascender a 16 000 duros. —

El albañil ha perdido esta cantidad con el dueño de la casa. —

Dicen de Córdoba que, por gestión del diputado Sr. Barroso, se ha conseguido el arreglo de la desviación del Guadalquivir, medio eficaz de evitar que destruyan las crecidas el barrio del Campo de la Verdad. —

El Director de Obras Públicas ha ordenado que se practiquen en el término más breve las obras indicadas por el ingeniero de la provincia. —

Con gusto leemos en la importante revista Música Sacra, de Milán, las excitaciones que la misma dirige a D. Federico Olmeda, organista de Burgos, después de elogiar algunas de sus composiciones, muy bien hechas, y ciertamente conformes a la índole del instrumento, según ella dice, para que propague grandemente su música religiosa por las iglesias de España, las cuales, el decir también de la Revista, y dice la verdad, tiene buena necesidad de música sagrada y de buenos músicos. —

LA INDUSTRIA VITIVINICOLA

Ante la honda crisis por que atraviesa actualmente la industria vitivinícola en España, la delegación del Sindicato de Villena ha dirigido una circular a los delegados de las demás comarcas vinícolas, con objeto de recabar provechosas prácticas y salvadoras medidas que remedien en lo posible el grave daño que hoy pesa sobre tan importante industria, amenazada de muerte. —

La expresada circular es un documento en el que se ponen de manifiesto las causas determinantes de la actual crisis, y se estudian, se señalan y se proponen los medios prácticos de conjurarla. —

El dilema que se establece es bien sencillo: ó se disminuye la producción ó se aumenta el consumo. —

La primera proposición es de todo punto inadmisible. Harto mermada se ve, desgraciadamente, la producción, por efecto de las enfermedades de la vid, por las inclemencias atmosféricas, los fenómenos telúricos, y por la acción insecticida. —

Es, pues, forzoso pensar en el aumento del consumo. —

Para esto, la delegación del Sindicato pide a todos su concurso. —

Estimula al agricultor é industrial para que esmere la producción, mejorando el cultivo cuanto pueda, no escatimando el empleo de medios preventivos y curativos, eficaces para que la vid se conserve sana, haciendo la recolección de los racimos con arreglo a las mejores disposiciones de la ciencia agrícola, y procurando la mayor perfección en la elaboración y conservación del mosto. —

En resumen: todas las instalaciones de esta sección alemana producen un efecto escénico, ó meramente teatral, lo que hace que no se pueda reconocer en su conjunto ni el carácter de la majestad, porque no es bastante natural, ni el de la perfecta elegancia, porque no hay en él bastante sobriedad; pero esto no impide verlo con agrado y aun volverlo a ver con verdadero placer estético. —

El pabellón nacional de Alemania, ó como dicen los alemanes «la casa alemana», a causa de ser, en gran parte, una «restitución» del estilo del Renacimiento, aparece con un exceso en el decorado, que no debe serle reconvenido. Este edificio, con su torre elevada (75 metros sobre el nivel del muelle bajo del Sena), sus torrecillas sus balcones, sus fachadas lujosamente pintadas y doradas, es seguramente de aquellos que dan el tono más pintoresco a la calle de las Naciones, sobre todo, visto desde la orilla derecha del Sena. Allí es donde hay que buscar con preferencia el pensamiento imperial, en lo que ha querido manifestarse en la Exposición. —

Imposible es no ver que se ha procurado ante todo, hacer de esta «casa alemana» un símbolo de paz y de trabajo. En sí mismo, nada hay más natural, pues la Exposición es, por esencia, una fiesta de la paz y del trabajo universal. No

Pide al Gobierno, a las Cámaras legislativas y a todos cuantos se interesan por el bien y la prosperidad de la Patria, no protección, sino justicia. Para ello juzga necesario que se revise y modifique cuanto se relaciona con los impuestos; que la modificación se inspire en el sentido del más acendrado patriotismo y que la administración no haga ilusorias las resoluciones emanadas del poder legislativo. Que el Estado facilite los medios de su incumbencia para que puedan colocarse ventajosamente los vinos españoles, haciendo abaratar los medios de transporte, disminuyendo al vino la tarifa del impuesto de consumos, de modo que no pase del 20 por 100 de su valor, no imponiendo gravamen alguno a su destilación y concertando tratados comerciales con las Repúblicas latinas de América, para que éstas consuman nuestros caldos a cambio de equitativas concesiones que se hagan a las mismas. —

Justo es reconocer la razón que asiste a los peticionarios, y, dada la riqueza que para nuestra Patria representa la industria vitivinícola, de esperar es que en su engrandecimiento se inspiren los que verdaderamente tienen el deber de conservar y defender lo poco que nos queda. —

Correo extranjero.

Ha fracasado el viaje del globo científico Dausfabrt. Los cuatro sabios que formaban la tripulación, Dr. Siring y Buson, del Instituto Meteorológico; Zely, de Postdam, y Alejandro, de Londres, se han visto obligados a desembarcar en las inmediaciones de Bernau. No se tienen aún detalles; pero se sabe, por las noticias dadas por el Instituto Meteorológico de Berlín, que no ha habido desgracia alguna, sino que, únicamente, obligado por el viento contrario que reinaba, se vieron obligados a descender. —

El Münchener Zeitung, diario de Munich, en su número del 26 de Septiembre, publica el retrato del difunto General Martínez Campos y da cuenta del entierro verificado en Zarauz. —

El Rey Leopoldo II ha llegado a París de incógnito para visitar la Exposición. El Soberano no iba acompañado más que del Barón Anethan, Ministro de Bélgica en París, y del Ministro de Obras Públicas, M. Brugn. —

Los delegados del Congreso Afrikander, llegados a Londres, han presentado una petición firmada por 60 000 de sus compatriotas del Cabo de Buena Esperanza, a fin de obtener un arreglo equitativo en el conflicto anglo-transvaalense. Han publicado un Manifiesto, en el que dicen, entre otras cosas, lo siguiente: «El fin de nuestro viaje es demostrar a Inglaterra que el mejor medio de arreglar el problema difícil sudafrikan es el de conceder su independencia a las dos Repúblicas. —

Esta es la opinión de 60.000 signatarios de la petición de la gran mayoría de la población del Cabo. Es evidente que esta población conoce mejor la situación que el pueblo inglés.» —

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

La última reunión celebrada por los dependientes de comercio de esta capital revistió bastante importancia. —

El objeto era afianzar los lazos de unión entre los dependientes de comercio. —

En la delantera de algunos palcos se veían los estándares de diferentes agrupaciones comerciales. —

A las cuatro próximamente, y bajo la presidencia del Sr. Del Castillo, se abrió la sesión. —

Representaba a la autoridad gubernativa el delegado del distrito del Hospicio, Sr. Puga. —

Leyéronse la convocatoria y las adhesiones. —

El presidente dijo que se trataba de crear una federación para la defensa de los intereses de todos. —

Elogió al Ministro de la Gobernación y censuró a los dueños de establecimientos que tienen a sus dependientes casi como prisioneros. —

D. Félix Pereda hizo uso de la palabra para invitar al Sr. Zurita, representante de los dependientes de Valladolid, a que hablase. —

Este, que se encontraba en un palco, subió al escenario y dijo que el problema que se trata de resolver interesa a todo el mundo, lo mismo al jefe del establecimiento que al dependiente. —

Dijo que el dependiente de comercio no debe aspirar a ser un obrero, sino que debe ir más lejos; debe aspirar a asociarse con su jefe, aportando su inteligencia y su trabajo. —

«El Código de comercio —añadió— está muy claro y os dice que los actos comerciales realizados por los dependientes son tan válidos como los de sus jefes mismos.» —

Se condolió de la falta de energía de la nueva generación, lo cual débese a la indiferencia de la generación que la ha antecedido. —

Pidió que la unión sea franca, sin el pugilato de los puestos, para no caer en el defecto de los demás organismos. —

D. Santiago Mollinedo, antiguo dependiente de comercio de Madrid, se expresó de igual manera que sus antecesores en el uso de la palabra, dedicando un sentido recuerdo a los grandes hombres del comercio madrileño ya fallecidos. —

D. Francisco Gil recordó los trabajos reali-

obstante, es muy de notar que esta tendencia haya sido tan acentuada precisamente en el «pabellón representativo del Imperio alemán», pues es un hecho que Alemania, en otros tiempos nación pacífica y aun bonachona por excelencia, representa hoy para todo el mundo y sobre todo, el militarismo combatiente. —

La «casa alemana», en su conjunto, recuerda esos grandes hoteles de la clase media enriquecida, símbolo de las antiguas autonomías urbanas de Alemania. Las palabras Friede, Arbeit, (paz, trabajo), brillan en letras de oro sobre las fachadas, y en su interior el trabajo está representado por herreros, y aun creemos que por alquimistas en plena actividad. Debemos añadir que el distico alemán que se lee entre esas vitetas y que no nos parece de una factura muy poética, contiene una segunda intención bastante belicosa; pues se exhorta al artesano a fabricar barras u hojas, aunque quizá esta última palabra sea una exigencia de la rima. —

Pero entremos en la «casa». Una hermosa inspiración es la antigua salutación alemana: Grüss Gott (Dios os bendiga), que resplandece sobre su puerta principal. Es quizá el único sitio de la Exposición donde aparece el nombre de Dios. —

En el interior de la «casa» hallamos, en pri-

zados por el Centro Comercial para la instrucción de los dependientes de comercio. —

El secretario, D. Francisco Roca, se felicitó del resultado de esta reunión, que es el principio de la obra de la unión de todos los dependientes de comercio de España. —

Hicieron uso de la palabra los Sres. Lechosa, Martínez, García y otros. —

A la reunión asistieron unas trescientas personas. —

Noticias de la Corte.

El Sr. Dato ha dado lectura a S. M. de los telegramas recibidos con motivo de la inauguración de las obras del pantano de Ciudad Real. —

—La Reina ha regalado, como recuerdo de la expedición marítima, una moneda de oro con el busto del Rey a cada uno de los marineros del aviso Giralda, un alfiler de corbata en forma de áncora a las clases, y un alfiler de brillantes a cada oficial. —

—Le ha sido concedida la gran Cruz de Isabel la Católica al Archiduque Carlos, hermano de la Reina. —

—Ayer tuvo lugar la inauguración del nuevo Instituto de segunda enseñanza con la solemne apertura de curso. El acto fué presidido por el Sr. Dato, el General Macías y el Gobernador civil de Guipúzcoa. Después de verificado el reparto de premios, se pronunciaron varios discursos por el Sr. Malvís y Director del Instituto, haciendo uso también de la palabra el señor Ministro de la Gobernación. —

El día en Madrid.

El Director general de Comunicaciones dirigió ayer una circular a todos los centros telegráficos, manifestando que es potestativo en el público usar en los despachos las hojas timbradas, ó las que desde antiguo se vienen empleando. —

Esta medida, que es natural, ha producido gran satisfacción entre los corresponsales telegráficos, a quienes las nuevas hojas perjudican, tanto para su contabilidad, como para el pronto envío de los despachos. —

También es seguro que el público se alegrará de esto por la cuenta que le trae, porque según parece, las nuevas hojas timbradas, constituían un entorpecimiento para todos. —

Ha regresado de San Ildefonso S. A. la Infanta D.ª María Cristina. —

De Fuenterrabía el Marqués de Valderrazo, de Zarauz el Marqués de San Miguel de Aguayo y de Segovia el Conde de Cheste. —

El Marqués de Vega Armijo, que hace pocos días regresó de su castillo de Mos, saldrá esta semana para Bobadilla. —

Se ha trasladado de Fuenterrabía a Lisboa D. Luis Polo de Bernabé, Ministro de España en aquella capital; el Conde de Casa-Valencia, de Southampton a Londres; el Barón de Horteiga, de Cintra a Monte Estoril (Portugal); el Conde de Guendulain, de Pamplona a Tafalla (Navarra) y D. Román de Mugarteri, de Noalla (Pontevedra) a Daimiel (Ciudad Real). —

Ayer visitó al Sr. Gobernador una Comisión de dueños de casas de huéspedes rogándole tome las medidas necesarias para impedir que los «gambos» bajen a las estaciones en número infinito, como el de los tonos, para llevarse a los «inexpertos» provincianos a casas que no están matriculadas. —

El Gobernador prometió a la Comisión hacer cuanto pudiese en su obsequio, impidiendo abusos que perjudican a los dueños de casas de huéspedes matriculadas y al público que tiene necesidad de utilizarlas. —

Perfectamente; eso está bien. Y mejor estaría aún si al par que ese abuso se corrigieran otros, aún más escandalosos, como es la existencia de ciertos puntos que, con engaños y malas artes, conducen a los incautos provincianos a casas, no ya reglamentadas, sino centros dedicados a desplumar a todo el infeliz que tiene la desgracia de caer en ellos. —

D. Agustín Retortillo se ha encargado de la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro. —

La Sociedad central de aparejadores de Madrid, ha redactado las bases por las cuales se funda otra de Socorros mutuos por accidentes del trabajo. —

El General Azcárraga ha ofrecido al Ministro de Estado facilitar carros de la Administración militar, con objeto de que pueda verificarse en breve tiempo el traslado de las oficinas del Ministerio de Estado al antiguo de Ultramar. —

Ha reanudado su publicación en Madrid el Diario Médico-farmacéutico, periódico que ha prestado señalados servicios a las clases médica y farmacéutica, y en el que las mismas han de encontrar, no sólo la lectura más interesante sobre asuntos profesionales, sino también amplia é imparcial información general. Como antes, se publica todos los días, excepción hecha de los festivos. —

Se ha restablecido en el Instituto del Cardenal Cisneros la enseñanza de la taquigrafía. —

La matrícula, que es grandísima, aún está abierta. —

mer lugar un aviso que nos invita a tomar por la derecha para visitar las salas de la Exposición de librería que rodea la Halle central del piso bajo. Imitemos a la multitud, que parece no tener en cuenta dicho aviso, que es lo que generalmente para con todos y subamos directamente la gran escalera doble, a la que la Halle sirve de espléndida caja. Llegados arriba, volvámonos hacia la entrada. En el fondo, una gran vidriera de colores envía a la Halle sus variados y resplandecientes matices; las paredes de la derecha y de la izquierda y el techo, elevado 16 metros sobre el nivel del suelo, están cubiertos de frescos, de medallones y otros ornamentos acompañados de sentencias. —

La intención más arriba señalada, se acentúa aquí con gran esplendor. La fiesta de la paz y del trabajo es el asunto de la gran vidriera de colores; espigas de trigo y frutas llevadas por los personajes que figuran en esta alegoría, y en cuyo centro aparece un montado a caballo, representan al trabajo; una doncella con una cesta de flores, y un niño tocando la flauta, simbolizan, naturalmente, la paz. Todo esto es claro, aunque no se leyea debajo de la vidriera: Friede, Arbeit. —

(Continuará)

El número de ayer de El País ha sido denunciado.

En la Casa de Socorro del distrito de la Latina fué curado ayer José Sal de Rellin, de una herida de pronóstico reservado en la oreja derecha, que le produjo, de un mordisco, Virginia Rodríguez, con la cual tuvo una riña en la plaza del Alamillo.

Anoche ocurrió en la calle de la Princesa un choque entre un carro de cervezas y un tranvía eléctrico.

El conductor del carro, llamado José López Vigo, resultó con contusiones de pronóstico reservado en la cara y cabeza, y el del tranvía, Román Rogero, con una herida leve en la mano derecha y contusiones en la pierna izquierda.

A contar desde hoy, las horas para el despacho público en los Negociados de la Secretaría general de la Universidad Central, serán desde las once de la mañana a la una de la tarde.

En la calle de Moratines riñeron ayer Antonio Bermejo Jiménez y Miguel Somolinos Barrios, produciendo éste al primero una herida incisa punzante en la región glútea derecha.

El herido ingresó en el Hospital Provincial, y el agresor fué puesto a disposición del juez de guardia.

Desde la calle del Turco a la de Atocha fué ayer víctima del antiquísimo procedimiento del portugués un sujeto, a quien le entregaron un sobre con recortes de periódicos a cambio de 75 pesetas.

En la calle de Peligros, esquina a la de Alcalá, fué atropellada por un carruaje una señora, llamada D.ª Dominga Martín Gordo, de sesenta y cuatro años, sufriendo contusiones y heridas de gravedad.

El cochero, José Suárez, fué detenido.

Sección oficial.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE MARINA.—Real decreto aprobatorio del reglamento para el arqueo de las embarcaciones mercantes.

HACIENDA.—Real orden resolutoria de un expediente instruido sobre adeudos de derechos del impuesto de transportes a una partida de piedra para construcción.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo la forma en que han de proveerse en lo sucesivo las vacantes de diputados provinciales ó de concejales que ocurran por suspensión gubernativa ó judicial.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo que los carteles de convocatoria a certámenes científicos, literarios, artísticos ó industriales se publiquen en los Boletines Oficiales y Gaceta de Madrid en la forma que se expresa. —Otra autorizando a los aspirantes á ingreso en la Escuela de Peritos Agrícolas para que puedan someterse á examen de dibujo lineal y topográfico dentro de los primeros quince días del mes actual.

—Otra determinando la equivalencia entre las antiguas y las modernas asignaturas en la Escuela Superior de Artes é Industrias.

TRIBUNALES

Movimiento de personal.

El magistrado de la Sección cuarta, D. Felipe Peña y Costalago ha sido trasladado a la Sala primera de lo Civil, para ocupar la vacante producida por la jubilación del Sr. López Chicoy. El puesto del Sr. Peña lo ocupará el segundo jefe de Penales, Sr. García Díaz.

Causa por homicidio.

Hoy ha terminado en la Sección tercera la vista de una causa por jurados que comenzó ayer, y que ya se vió el 2 de Julio último, dictándose en dicha época veredicto de inculpabilidad. Se trata, por lo tanto, de una revisión.

El hecho de autos no es otro que el delito de homicidio, de que se considera responsable al procesado Francisco Ossorio, panadero, quien en 15 de Octubre de 1899, mató de una puñalada en el corazón a Catalina Vivero.

En el acto de la vista, el procesado se redujo á afirmar, en las manifestaciones por él hechas, que no se dió cuenta del crimen que llevó á cabo, sino que obró impulsado por el arrebatado que le produjo el verse amenazado por Catalina.

Durante la tarde de ayer se oyeron las declaraciones de no pocos testigos, relativas, la mayoría de ellas, á la conducta de Catalina Vivero, así como también á sus reyertas con el procesado, suspendiéndose el juicio después que hubo terminado la prueba testifical.

Hoy se ha reanudado, hallándose, como en el día de ayer, llena de extraordinaria concurrencia la sala donde se celebraba aquél, hasta el punto de no poderse resistir el calor que se sentía.

Oido el informe de la defensa y las conclusiones del Ministerio público, el presidente hizo el acostumbrado resumen.

Poco después, el Jurado se retiró á deliberar, y en vista de las contestaciones del mismo á las preguntas formuladas, se dictó veredicto de inculpabilidad por el Tribunal de derecho.

Malversación de caudales.

Por este delito se ha terminado en la tarde de hoy, y en la Sección segunda, el juicio por jurados para ver y fallar la causa seguida contra Andrés Medina Menéndez, acusado de haber malversado determinadas sumas, como Administrador municipal de Consumos del pueblo de Brunete, durante los ejercicios de 1896 á 1897 y 1897 á 1898.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad, siendo condenado el procesado á la pena de dos años y un día de suspensión, multa é indemnización al Ayuntamiento de Brunete.

El fiscal solicitaba la imposición de la pena de presidio correccional.

Ultimos telegramas.

Cotizaciones.

PARIS 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 72,50.

Firma regia.—Otras noticias.

SAN SEBASTIAN 2 (1,30 tarde).—La Reina Regente ha firmado hoy los siguientes decretos: Promoviendo á canónigo de la iglesia Catedral de Cádiz á D. Nicasio C. Catalina, y armonizando la contabilidad de la Junta de derechos pasivos del Magisterio con las disposiciones recientemente dictadas.

La Reina ha regalado al Sr. Silvela, en recuerdo de la excursión marítima últimamente realizada, un alfiler de oro en forma de ancla.

El jueves se verificará en el palacio de Miramar la anunciada garden party.

Hoy asistirán los Reyes al concierto que se dará en el Palacio de Bellas Artes.

Ha llegado á esta capital el jefe de la Sección de Política del Ministerio de la Gobernación, trayendo varios decretos para la firma de la Reina.

Todavía colea.

PARIS 1.º.—A pesar de que los ingleses dan por terminada la campaña del Transvaal, algunos periódicos alemanes y americanos observan que, si bien es cierto que lord Roberts ha podido derrotar á los boers en Machadodorp, en la gran línea de Pretoria á Lorenzo Markez y forzar los pasos de las montañas en que se refugió el núcleo de las fuerzas republicanas, estos éxitos han resultado muy costosos. La resistencia no ha cesado y las cercanías de Pretoria y Johannesburgo continúan ocupadas por las partidas boers, habiendo llegado á avanzar hasta conseguir recientemente dar libertad á numerosos prisioneros retenidos en un campamento inglés, y que se apresuraban, como es consiguiente, á engrosar las filas de sus libertadores.

En las regiones Oeste y Norte continúan también las hostilidades. Vencer esta resistencia es algo más difícil que anexionarse un territorio en el papel.

Congreso Católico de Munich.

PARIS 1.º.—De los datos leídos en el Congreso internacional de católicos celebrado en Alemania, resulta que durante el presente siglo los gastos originados por las Misiones, que tan provechosos resultados han dado, ascienden á cerca de mil millones de francos.

El Congreso internacional de Educación social.

PARIS 1.º.—El Congreso internacional de Educación social ha puesto fin á sus reuniones con un gran banquete servido en el restaurant de los Congresos en la Exposición Universal.

El Congreso terminó con la lectura de la ponencia, en la cual se exponen los diferentes trabajos de los individuos que han tomado parte en la Asamblea y un estado que se califica con el nombre de «Inventario de las riquezas morales».

El exministro Sr. Bourgeois pronunció un discurso, que terminó con estas palabras:

«Persigamos el fin común, asociémonos libremente y serán respetadas la justicia y la libertad, que son inseparables. Así se aprenderá á respetar la personalidad humana, y si se combate la idea en nombre de la idea, al menos se respetará la persona, cualesquiera que sean las divergencias de opiniones y miras que puedan separarnos de ella. No hay más que una política verdaderamente conservadora: la política de la justicia. Rindamos culto á ésta y la paz reinará en el mundo.» (Aplausos prolongados).—Fabra.

NOTA.—A causa del mal estado de las líneas francesas, originado por las inundaciones, no se han recibido aún los despachos extranjeros correspondientes á la mañana de hoy.

Últimas noticias.

La Comisión de las Diputaciones vascas se reunió, á las diez de la mañana de hoy, con la nombrada por el Sr. Ministro de Hacienda.

Asistieron doce representantes de las tres provincias vascas, cuatro por cada una, y de parte del Gobierno el Subsecretario de Hacienda, señor Aparicio, los Directores generales de Contribuciones y lo Contencioso, y el Subdirector, Sr. Retes.

Exhibieron los representantes del Gobierno las Reales órdenes, que como tales les acreditan, y los comisionados sus poderes respectivos.

Tras los saludos y frases de cortesía corrientes y después de manifestar ambas Comisiones los buenos deseos que á ambas animan, de llegar á una concordia favorable á todos, tomöse el acuerdo de celebrar desde mañana sesiones diarias que durarán tres horas.

En la de mañana estudiarán los medios de llegar á un concierto en lo que respecta al impuesto de transportes y décimas adicionales.

En cada sesión acordarán los puntos que han de ser objeto de examen en la siguiente.

El Sr. Silvela ha manifestado que ha recibido un B. L. M. del Sr. Ferrer y Vidal avisándole que esta tarde, á las siete, pasaría á visitarle en su despacho oficial, lamentando la involuntaria falta con él cometida ayer.

En los Centros oficiales no se tienen aún noticias del Ministro de Agricultura, Sr. Gasset, atribuyéndose esta carencia de noticias al mal estado de las líneas telegráficas.

No le van en zaga á las telegráficas las férreas, pues el correo de San Sebastián ha llegado esta mañana á Madrid con cuatro horas de retraso, sin que haya habido para ello causa justificada.

Con motivo de los funerales del General Martínez Campos, han visitado esta tarde al Presidente del Consejo, el Emmo. Sr. Cardenal Sancha, que oficiará mañana, y los Vicepresidentes del Senado, Sres. Marqués de Perales y Sánchez de Toca.

Se nombrarán un oficial del Ejército y otro de Marina para que designen mañana los puestos de las Comisiones.

S. E. el Cardenal Primado visitó más tarde al Subsecretario de Gobernación, celebrando con él una larga entrevista, en la que sólo trataron, al parecer, asuntos de índole particular.

Todavía á estas horas no se sabe de un modo cierto si el Presidente del Congreso, Sr. Pidal, vendrá hoy ó mañana á esta corte para asistir á los funerales de Martínez Campos.

El Sr. Silvela no tiene ninguna noticia, y mientras unos dicen que llegará acompañado del Marqués de Lema, aseguran otros que el Subsecretario de Gracia y Justicia vendrá solo; pero trayendo instrucciones y la representación de su jefe y amigo.

El viernes próximo, según ha dicho el Sr. Silvela, se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia, comenzando en él el examen de los Presupuestos parciales.

El de Marina seguramente no estará terminado para ese día, y del de Gobernación, no se sabe nada.

Acerca de la provisión de la Cartera de Guerra nada hay acordado todavía, y nada tampoco se acordará hasta tanto que el Sr. Silvela hable con el Presidente de la Cámara popular.

Según nuestros particulares informes, carece de toda exactitud la noticia dada por un periódico de la mañana relativa al nombramiento de representante de D. Carlos en favor del que antes lo fué, Sr. Marqués de Cerralbo.

El Ministro de Agricultura.

(POR TELÉGRAFO.)

Albano 2 (9 mañana).

Salió el Sr. Gasset en dirección al pantano, acompañado de las Juntas de los sindicatos de riego, autoridades y periodistas. Componen la expedición cien personas. Anoche llovió copiosamente.

Un crimen.

Palma 2 (2 tarde).

Comunican de Santa María, que ha sido encontrado muerto un hombre de avanzada edad estrangulado. El motivo ha sido el robo. El Juzgado y varios periodistas han marchado al pueblo.

Susúrrase que el asesino es hijo de la víctima. Mencheta.

ULTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO)

Roma 29 (6,50)

Esta mañana ha recibido Su Santidad en la Basílica Vaticana á 30.000 peregrinos alemanes, italianos meridionales, suizos y comarca romana.

Además, fueron recibidos más de mil españoles, dirigidos por Gandaseglí (?), á presencia de los Cardenales Casañas, Matheu, Vives, Vannutelli, Vicente Ferrand y Agliari. Muchos Obispos, entre ellos los de Barcelona, Tarragona y Solsona.

Su Santidad se detuvo á oír el himno «Firme la voz», entre los entusiastas aplausos de los españoles.

NOTA.—Como podrán ver nuestros lectores, el telegrama anterior lleva la fecha del 29, sin que podamos asegurar si eso es equivocación de fecha, ó si se nos ha entregado por la Central de Telégrafos con retraso.

VICINI.

COTIZACIONES

(POR TELÉGRAFO)

Bilbao 2 (1,43 tarde).

Vizcayas, 1,500; Auroras, 450; Marítima Unión, 119; Navegación, 110; Tabacos, 398; Puertos, 4.ª, 99,10.—Mencheta.

BOLSA DE MADRID.—Cotización del día 2

OPERACIONES AL CONTADO

Table with 2 columns: Interior.—Serie F., E., C., B., A., G.H. and Exterior.—Serie F., Idem en diferentes series. Amortizable.—Serie F., D., C., B., A.

Table with 2 columns: Amortizable.—5 por 100, Aduanas, Cubas de 1886, Cubas de 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, c. 5 %, c. 4 %, Tabacos, Chamberí, P.-C. Norte de España, Ariza, obligaciones 5 %, San Julián Musques, 1.ª em., 2.ª em.

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Table with 2 columns: Francos (beneficio), Libras (cada una peseta).

OPERACIONES A PLAZO

Table with 2 columns: Interior.—Fin corriente, Primas ídem, Fin próximo, Primas ídem.

Table with 2 columns: Amortizable.—5 por 100, Fin corriente, Prima ídem, Fin próximo.

Á LAS CUATRO

Table with 2 columns: Interior.—Fin corriente, Fin próximo.

BARCELONA

Table with 2 columns: Interior.

PARIS

Table with 2 columns: Exterior.

ULTIMOS CAMBIOS

DESPUÉS DE LAS CUATRO

Table with 2 columns: Fin de mes, París.

IMPRESIONES BURSÁTILES

El descubrimiento creado por las ventas de los anteriores días, y las compras de contado para la liquidación del pasado mes, produce alguna reacción en alza en el interior á fin de mes.

Comenzó á 72 por 100, subió á 72,30, descendió á 72,15 y cerró á 72,20. Contado, 72,05 á 72,15. Los demás valores sin variación importante.

Conversion de Amortizable y Cubas.—Ha comenzado en el Banco de España, Banco de Castilla y casa de los Sres. Urquijo y Compañía. El Banco de España lleva á la conversión los 369 millones de 4 por 100 amortizable que poseía en cartera y además los títulos de dicha deuda, y de las coloniales correspondientes á 2.808 depósitos de particulares.

Por los datos que hemos podido recoger, quedará muy pequeña cantidad de deudas amortizable y coloniales sin convertir.

Ante la posibilidad de que el Sr. Allendesalazar se vea obligado á dimitir, se asegura pasaría á ocupar el departamento de Hacienda el Marqués de Aguilar de Campoó.

Indicador religioso.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Cándido, Dionisio y compañeros mártires; San Maximiano, Obispo, y San Gerardo, abad.—La Misa y Oficio divino son de San Wenceslao, con rito semidoble y color encarnado.

Capilla de la V. O. T. de San Francisco (Cuarenta Horas).—Misa mayor, á las 10, y por la tarde Preces y Reserva.

Religiosos Concepcionistas (Vallehermoso).—Principia la Novena á San Francisco de Asís, rezándose todas las tardes, á las 5, después de la Estación y el Rosario.

Religiosos de la Divina Pastora.—Idem íd.; todas las tardes, á las 4 y 1/2, se expondrá su divina Majestad, y después de la Estación y la Corona Franciscana, se cantarán Gozos al santo, terminando con la Bendición y Reserva. En este día, á las 4, se cantarán solemnes Vísperas.

San Fermín de los Navarros.—Continúa la Novena á San Francisco de Asís, predicando, á las 4, un Padre Franciscano. En este día se cantarán solemnes Vísperas.

JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.—En la Capilla de la V. O. T. de San Francisco.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro, ó de las Escuelas Pías en San Antón.

ADORACIÓN NOCTURNA.—En el Oratorio del Espíritu Santo, á las 9; Turno, San Francisco de Asís. Solemne Te Deum, á las 10.

NUESTRO FOLLETIN

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre la interesante novela que ayer empezamos á publicar por vía de folletín.

Su autor es un eminente literato francés que encubre su nombre con el seudónimo de Pedro el Ermitaño, y su obra, recientemente premiada por la Academia, es una preciosa joya literaria, que ha merecido singulares elogios de la crítica.

Para traducirla en castellano hemos pedido y obtenido autorización de su autor, á quien saludamos muy afectuosamente desde este lugar, felicitándole por el triunfo moral y literario que ha conseguido con su hermoso libro.

IMPRESION DE SAN FRANCISCO DE SALES Pasaje de la Alhambra, 1.—Teléfono 1.348.

¿Es ó no posible convencer á los habitantes del Val de Api? Todo consiste en esto.

Me explicaré: las fábricas no pueden ser construídas allí si el municipio no consiente en la instalacion de talleres especiales para el ferrocarril. Aunque no seas perita en el oficio, ya comprenderás que los autores de mis días no son tan poco prácticos que vayan á crear una industria en un país que carezca de medios de comunicacion. Estos medios los facilita sin discusion la Compañia del Norte tan pronto como el municipio de Val de Api consienta en que se establezca allí la industria.

En caso de negativa habrá que partir de otras bases.

Parece que los consejeros municipales de este pueblo son tan de su tierra, que ponen dificultades para dar su consentimiento. Sus vacilaciones pueden darme un año de tregua, y en este tiempo ya me habré casado.

Así, pues, amiga mia, sálvame. Además de una buena doncella, búscame un marido, y pronto. A ti y á él haré concesión perpetua de mi corazón.

Ya sabes: una doncella y un marido, ó un marido y una doncella. Ve... corre... vuela y ¡vénganos!

Te abraza afectuosamente,

ALBERTA.

estaba nublado, el barómetro en variable... Me puse mi número dos, y tomé mi victoria para ir á la carrera.

En el camino se partieron las nubes, vi un pedazo de cielo azul, suficiente para cortar unos pantalones de húsar... Y dije á Bautista que se dirigiera al trote largo hacia el paseo. Apenas me había apeado, vi delante de mí, vuelta de espaldas, una personita con un sombrero enteramente igual á mi número uno, que yo no me había atrevido á sacar. Me acerqué todo cuanto puedes figurarte; el mismo fieltro, la misma copa, los mismos adornos...

Enteramente igual... El mismo adorno rico, aéreo, encantador, que sobre mis cabellos negros produce el efecto que tú sabes... Ya ves, ¡yo siempre soy tan modesta! Las gasas que le adornan, no sirven para colocar sartas de perlas. En fin, el sombrero era enteramente igual. ¡Bribón de Leopoldo, que me cobra 250 francos por un modelo ya reproducido! ¡Ya me imaginaba yo la carta que pensaba escribirle!

Mas queriendo tener la satisfaccion de ver el rostro á la persona que tan buen gusto demostraba, me adelanté, deseosa de saber si su cabeza guardaba relación con el sombrero. ¡Qué sorpresa! ¡La picara de Julieta!

El desenlace no fué largo, Julieta, ni siquiera ha vuelto á casa. Después casi lo he senti-

II A la Srtá. Juana de la Ferlandière. La Ferlandière, por el Valle de Api (Francia). Á bordo de la Eglantina. Mi querida amiga: No me agradezcas esta carta, porque siento necesidad de escribirte; mi corazón rebosa de alegría. Si estuviera á tu lado, no cesaríamos de conversar contemplando, bajo el brillante cielo, el mar azul. Formaríamos un hermoso cuadro, así como el de San Agustín y Santa Mónica, que has visto en el Museo del Louvre. Sin embargo, habría una diferencia: ellos miran siempre al cielo, nosotros no podríamos menos de bajar de vez en cuando los ojos para contemplar al vertiginoso artista. ¡Qué hermoso es todo esto, Juana, y cuán grande el poder de Dios! Vas á sorprenderte creyendo que no estoy en mi juicio, al leer que hay momentos en que, á vista de tales esplendores, experimento naturalmente el deseo, casi la sed de la muerte. Parece que mi alma llega á ese momento, que debe ser único en la vida, en que todo nuestro ser toca al último límite del goce ideal; y

GRAN FÁBRICA DE LICORES, ANISADOS Y JARABES

DE
APARICI Y SANZ
ANTIGUOS DESTILADORES-LICORISTAS
EN
AYELO-MALFERIF (Valencia)
Proveedores de la Real Casa
PREMIADOS CON

12 Medallas de oro y 6 grandes Diplomas de honor.

Quince años de éxito y fama atestiguan la bondad de nuestro delicioso

ANIS CELESTE (marca registrada)

Son solicitados y preferidos por los inteligentes nuestras especialidades en

JARABES para refrescos y ESCARCHADOS

Agente en Madrid: **JOSÉ SELMA, APODACA, 8**

NARRACIONES BÍBLICAS

POR
D. ALVARO L. NÚÑEZ

PRIMERA SERIE

Un volumen en 8.º, una peseta
en las principales librerías.

Con licencia eclesiástica.

LA LAMPARA DEL SANTUARIO

REVISTA EUCARÍSTICA

Administración: Calle de Pelayo, 70 duplicado. — Madrid.

PRECIO DE SUBSCRIPCIÓN

Dirigiéndose a la Administración: España, 3 pesetas un año; por corresposal del comercio, 3,50; Extranjero, 5.

No se admiten suscripciones por menos de un año, empezando por Enero necesariamente.

No se sirve pedido alguno sin que se pague anticipadamente su importe en letras de fácil cobro ó libranzas del Giro Mutuo, impuestas unas y otras á la orden del Administrador. Los números sueltos ordinarios se venden á **50 céntimos**. Se insertan **anuncios** que no desdigan del carácter de esta Revista, á **30 céntimos** línea.

HOTEL DE VENTAS DE MADRID

ATOCHA, 34.—Teléfono 860.—ATOCHA, 34.

El Hotel vende muebles y objetos enajenados por sus propios dueños, mediante el 10 por 100, que cobra por derechos de venta.

Adelanta el 25 por 100 del importe de tasación cuando la necesidad obliga, si los objetos ó muebles son de fácil venta, matando por el momento la explotación usuraria de ciertas personas.

Horas de despacho: De ocho de la mañana á ocho de la noche.

El Hotel de Ventas es una institución necesaria en todos los países civilizados.

De la Costa al Paraíso.

Vals de actualidad política para piano, por el maestro Rivall. De venta en todos los establecimientos de música.

COCHERA para cinco plazas se alquila.—Infante, 5.

PROFESOR DE MÚSICA

Solfeo, Piano, Armonía, Composición y Literatura musical. Lecciones á domicilio.—Molino de Viento, 28, 2.º

PAÑOS INGLESES

Se vende barata una partida de géneros ingleses para trajes de caballero.—Atocha, 34. Hotel de Ventas.

El sacerdote santificado en los ejercicios espirituales de San Ignacio, por el P. Chaignon, S. J., añadiéndose algunos documentos del Santo Padre y varias observaciones, por el P. Nicasio Eguiluz, de la misma Compañía.—3 pesetas en rústica y 4 en tela. Se halla de venta en la Casa Editorial de San Francisco de Sales, Paz, 6, pral.—Madrid.

VENTA DE SOLARES

En las varias zonas de Madrid se venden solares de diversas condiciones y precios.

Razón: **SERRANO, 31.**

El Universo

POLÍTICA-CUESTIONES SOCIALES-INFORMACIÓN-LIBRERÍA-ARTE

SUBSCRIPCIÓN

MADRID: un mes, 1,50 pesetas.

PROVINCIAS: 5 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

Oficinas: **INFANTE, 5**

Teléfono 1347.

DISCURSOS Y OTROS OPÚSCULOS DE ORTI Y LARA

Teorías opuestas entre sí acerca del Estado y su fin, según que proceden del concepto de la evolución ó del concepto de la creación.—Discurso leído ante la Real Academia de Ciencias morales y políticas.—**0,50** pesetas.

Sobre las relaciones que median entre la Filosofía especulativa y las Ciencias físicas y naturales.—Discurso leído en la Universidad Central al inaugurarse el curso de 1899 á 1900.—**0,50** pesetas.

Don Juan Donoso Cortés, Marqués de Valdegamas.—Discurso leído en una velada celebrada por los Círculos católicos, con motivo de la traslación de los restos de aquel insigne publicista.—**0,50** pesetas.

Las tres grandes luces, los tres símbolos y las tres virtudes teológicas de la Masonería, explicadas por el hermano masón Carlos Cristiano Federico Krause.—Memoria remitida por su tutor al Congreso antimasonico de Trento.—**0,50** pesetas.

El naturalismo en la segunda enseñanza.—Reflexiones sobre la reforma introducida en ella por el Sr. Groizard.—**0,50** pesetas.

Los derechos de la Iglesia en la enseñanza.—Memoria remitida al Congreso católico de Tarragona.—**0,50** pesetas.

Todos estos escritos están de venta en la Administración de EL UNIVERSO, que los remitirá por el correo sin aumento de precio á aquellos que quieran adquirirlos por este medio.

SERVICIOS

DE LA

COMPANÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

A partir del mes de Noviembre quedan organizados en la siguiente forma:

Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.

Una expedición mensual á Centro América.

Una expedición mensual al Río de la Plata.

Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.

Trece expediciones anuales á Filipinas.

Una expedición mensual á Canarias.

Seis expediciones anuales á Fernando Póo.

156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación á Algeciras y Gibraltar.

Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente.

Para más informes, acúdase á los Agentes de la Compañía.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE LA

CASA EDITORIAL DE SAN FRANCISCO DE SALES

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, desde el más sencillo y modesto, hasta el de más lujo, para lo cual cuenta esta Casa con los elementos necesarios, tanto de cajas como de máquinas y encuadernación, y puede, por tanto, realizarlos con perfección, prontitud y economía.

PASAJE DE LA ALHAMBRA, NÚM. 1.—TELÉFONO 1.346

APARATO ELÉCTRICO FÉNIX

AVISADOR AUTOMÁTICO DE INCENDIOS
TERMÓMETRO INDUSTRIAL Y AGRÍCOLA
MEDIDOR DE TEMPERATURAS Á DISTANCIAS, ETC.

PRIVILEGIADO EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO

Considerado APARATO DE SALVAMENTO por la Real Academia de Ciencias y por la Escuela Náutica de Barcelona.

Declarado reglamentario para buques, polvorinas y almacenes de explosivos de la Armada por Real Orden de 26 de Febrero de 1900.

INVENTOR-CONSTRUCTOR

J. VILA FONS.—GERONA

REPRESENTANTE

← JOSÉ SELMA ZARAGOZA

→ APODACA, 8, MADRID →

do. ¡Era tan completa esta doncella! Pero ya no tiene remedio.

Por otra parte, hace quince días que paso por una fase de inaudito decaimiento. ¿Quiéres saber por qué?

Es imposible que lo aciertes. Nos vamos de París. Y nos vamos para embutirnos en un agujero, en el valle de Api. ¿Conoces este país? ¡Qué diferente es de Val André!

¡Qué de catástrofes se encierran en estas pocas palabras: Nos vamos de París! La ciudad de los ensueños... El paraíso de las mujeres... La patria de los suntuosos almacenes... El único lugar donde hay gusto para vestirse y donde hay quien vista con gusto... ¡Donde se sabe comer!

Nos vamos de viaje; la cocina suiza parece obra de alfilería, la de Italia toda se reduce á empanadas; de la de España nada quiero decirte, al filete de buey le llaman carne de vaca.

¡París, digo!... ¡No hay más que París para todo!... ¡Adiós, reuniones de cuatro horas en casa de Chibons, donde se saboreaba el delicioso huntley! ¡Adiós, asfalto sagrado, que conduce desde la Ópera á la Magdalena! ¡Adiós, tertulias y las mil bebidas saboreadas en el five o'clock!

¡Todo esto se desvanece! ¡Todo perdido!

¡Y sólo por ganar dinero!

Al llegar aquí me dirás, amiga mía:—¿Pero no lo tienes, y mucho?

Si; pero dice mi padre que no es bastante... Los tiempos son malos, la vida cara... El 5 por 100 se ha reducido al 2 1/2. Los franceses, á quienes aprecio como individuos, desprecian-dolos como pueblo, molestan y exasperan á su gobierno.

En conclusión: es necesario doblar el capital, y con este objeto mi familia va á lanzarse á una gran especulación... de cueros, por vago-nes, y de zapatos. Yo sé poco de esto; pero dicen que es la California, y mi padre está enteramente resuelto á emprender este negocio.

—¿Y tú no te has rebelado?—me pregunta-rás todavía.

Si por cierto; he hecho diez revoluciones en dos meses; pero he sido vencida.

Mis padres tienen mucho dinero y me lo dan sin tasa para mis gastos; pero los traidores se niegan á darme ni un céntimo de capital. ¿Qué es, pues, lo que tengo que hacer? Puesto que ellos pagan, seguirlos.

Sin embargo, un tenue rayo de esperanza brilla todavía, semejante á la lámpara del santuario, en la inmensa bóveda oscura de mi co-razón, como diría Confucio. Esperanza á la cual me acojo, como el naufrago loco se ase... á un tallo de hierba.

como Pedro en el Tabor, siento tedio, tristeza y temor de descender.

Te escribo desde mi camarote blanco y rosa, que son los colores de la sonrisa. El mar acaricia con sus azules y esmeraldas ondas los costados blancos y dorados de nuestro yacht, y el murmullo inmenso que produce adormece dulcemente, quita la fiijeza al pensamiento y sugiere imágenes formadas de rayos de sol, de sonrisas y de luz, de contrastes y recuerdos, de temores y de esperanzas, de hermosura y de ternura insaciable...

Si, á mi lado quisiera yo tenerte, mecida al ritmo de la cascada de plata que la hélice levanta. Creo que todas estas cosas serian para mí todavía más bellas, si yo tuviera la certeza de volver á verlas este invierno, grabadas en tu memoria, en el fondo de tus ojos de amiga... casi en tu alma.

Ahora... me parece que comprendo mejor á tu hermano... A mí también me torna severa, casi triste, el espectáculo de la naturaleza... ¡Cuántos ojos han visto esto mismo que yo veo, y amado lo mismo que yo amo, y admirado lo que yo admiro... y luego se han cerrado para siempre!... Pero allí arriba se habrán abierto entre esplendores que no pasarán jamás. ¿Te acuerdas del lindo romance que me acompaña bas el año último en el Val?